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Legat sufleteşte de meleagurile moldave şi fascinat de personalitatea lui 
Ştefan cel Mare, El, sobrul şi aparent "glacialul", Carol I a simţit pentru oamenii şi 
ocinele străbune ale urmaşilor răzeşilor de la Vaslui - Podul înalt mai mult decât 
pentru alte zone ale noii sale patrii. 

Primul pământ românesc devenit proprietate particulară a domnitorului 
Carol I de Hohenzollern - Sigmaringen a fost "moşia mea Slobozia - Zorleni, din 
judeţul Tutova, cumpărată din moştenirea mea părintească". 

Acest rege exemplar care a fost Carol I a ridicat pe moşiile regale mai 
mult de 100 de clădiri mari, biserici şi şcoli, case model, magazii de bucate şi mori. 
Lucrarea pământului şi pădurăritul au luat avânt, industria casnică sporeşte tot mai 
tare, aşa că aceste moşii sunt pilduitoare pentru ţară şi aduc un nemăsurat folos. Pe 
moşia de la Slobozia Zorleni a înfiinţat un orfelinat devenit Orfelinatul 
Ferdinand, a cărui statut a fost întărit de prevăzătorul Carol I printr-un act depus la 
Sigmaringen în care se stabilea că acesta va rămâne neatins pe moşie şi întreţinut 
de viitorul Rege al României. 

La Orfelinatul Ferdinand erau crescuţi şi educaţi copii de ţărani pentru 
învăţarea agriculturii, iar atunci când deveneau majori l i se dădea un capital ca să 
se poată folosi de cele învăţate. 

A păstrat vie şi nealterată imaginea ţării şi a oamenilor pe care i-a 
cunoscut şi i-a iubit, de care era mândru că-i avea supuşi şi pe care i-a sprijinit cu 
fapta ori de câte ori i-a stat în putinţă. 

în prima jumătate a secolului al XIX-lea, în Bârlad asistenţa medicală era 
asigurată de spitalul construit în 1838 de Elena Beldiman, spital ce era subordonat 
Epitropiei Generale a Casei Spitalelor "Sfântul Spiridon" din Iaşi. La 17 ianuarie 
1867, medicul Constantin Codrescu şi-a înştiinţat concetăţenii despre necesitatea 
fondării unui nou spital în urbea bârlădeană. Se deschide o listă de subscripţie cu 
ofrandele pe care locuitorii de vază ai Bârladului le fac pentru noul spital. Primul 
donator este preotul Sofronie Vâmav cu două sume însumând 4000 lei, având ca 
adresă Bucureşti, str. Carol I , la metocul Buzăului, la nr. 10 este notat Vasile 
Geriescu din Bârlad, iar la poziţia 33 se află un adevărat Meccena al Bârladului, 
Stroe Belloescu. 

în toamna anului 1875, aflându-se la Tecuci în timpul manevrelor 
militare din acel an, Carol I a donat Spitalului din Bârlad suma de 2000, trecut pe 
listă la nr. 165, cunoscută fiind susţinerea sa pentru realizarea unor utilităţi 
moderne într-o ţară ce devenea europeană prin vrerea şi conduita celui ce o 
cârmuia. Vasile Geriescu, trimisul prefectului judeţului Tutova la Tecuci cu Lista 
de ofrande pentru spitalul "Bârladu", scrie: 
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"Pe contra pagină la nr. 165 se arată iscălitura autografă a Înălţimii Sale, 
Domnitorul României primită de subsemnatul în casele domnului I . Anastasiu în 
urb. Tecuciu în dziua de 22 octombrie 1875, în adinsu chematu din Bârladu prin 
telegrama domnului Iordachi Giurgea, prefectul judeţului Tutova". 

Semnătura Domnului Carol pe prima linie a paginii registrului o putem 
defini riguroasă, economică, milităroasă, pragmatică; aceasta comparativ cu cei 
care au contra-semnat în timp, pagina devenind o adevărată colecţie de autografe, 
pagină de istorie ce se întinde pe mai mult de jumătate de veac. Cea care a 
îndrăznit să-şi aşeze semnătura sub cea a rigidului şi mult prea corectului său unchi 
a fost Regina Maria, la 23 mai 1916, urmată de semnăturile celor două Principese 
Elisabeta şi Mărioara. Urmează într-o ordine aleatorie, aşa cum fiecare şi-a găsit 
loc pe pagină: Alexandru Constantinescu (1859 - 1926), ministrul agriculturii, dr. 
Constantin Angelescu (1869 - 1948), ministrul instrucţiunii, la 14 iunie 1936, 
Dumitru Radu loaniţescu (1885 - 1970), ministru muncii, sănătăţii şi ocrotirilor 
sociale la 1 iulie 1933, dr. Ion Costinescu (1872 - 1951) pe când era ministrul 
muncii, sănătăţii şi ocrotirilor sociale în 1934, Victor Slăvescu (1891 - 1977), 
ministrul finanţelor în 1934, Ion Inculeţ (1884 - 1940), ministrul industriei şi 
comerţului 1931, Ion Manolescu Strunga (1891 - 1950), ministrul industriei şi 
comerţului. 

în 1875, la 1 noiembrie, Alteţa Sa Serenisimă Carol I răspunde la urările 
de bună venire ale primarului bârlădean: 

"De mult doriam a vizita districtul şi oraşul Bârlad, unde n-am fost de 
şapte ani. Cu cea mai mare plăcere dar am venit astăzi în mijlocul domniilor 
voastre şi vă mulţumesc pentru urările bine simţite ce ne exprimaţi în numele 
oraşului şi pentru primirea frumoasă cu care mă întâmpinaţi şi astăzi". 

Carol 1 vizitează cu acest prilej şcolile şi spitalele de pe raza oraşului 
Bârlad. 

Pregătirea şi declanşarea războiului de independenţă a permis şi Societăţii 
Doamnelor Bârlădene să-şi canalizeze întreaga pricepere şi toată activitatea pentru 
organizarea sprijinului soldaţilor şi ofiţerilor români răniţi în luptă, dar şi pentru 
adunarea fondurilor pentru ajutorarea ducerii războiului. Registrele spitalului 
"Bârlad şi Elena Beldiman" conţin şi corespondenţa dintre Comitetul Doamnelor 
Bârlădene şi bardul de la Mirceşti, poetul Vasile Alecsandri, privind ajutorarea 
ostaşilor români răniţi în războiul neatârnării, diversificarea găsirii fondurilor 
necesare pentru susţinerea spitalului bârlădean. Vasile Alecsandri îi scrie Doamnei 
Vicepreşedinte a Comitetului Doamnelor din Bârlad, de la reşedinţa sa de la 
Mirceşti în 12 decembrie 1877: 

"Doamna mea, 
Am onoarea a vă însciinţa că am expediat prin poştă, sub adresa Domniei 

Voastre, un pachet cu 60 exemplare din poemul meu: "Dumbrava Roşie", spre a fi 
vândute în folosul spitalului instituit în Bârlad de către onorabilul Comitet al 
Damelor din acest oraş, pentru căutarea ostaşilor români răniţi. 
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Aş fi prea fericit dacă mica mea ofrandă ar fi bine primită de Onorabilul 
Comitet prezidat de Domnia Voastră şi dacă ea ar produce un adaos cât de modest 
la veniturile spitalului. 

Primiţi vă rog, doamna mea, asigurarea simţirilor mele de profund 
respect. 

V. Alecsandri " 
Activitatea Comitetului Doamnelor Bârlădene interesate în construcţia 

unui nou spital în oraşul lor este pe cât de diversificată, pe atât de plină de rezultate 
fructuoase. Alcătuit din personalităţi de vază ale oraşului: Cleopatra Diamandi 
(preşedintă), Iosephine Stourza (vicepreşedintă), Agripina Roseti, Aristiţa Nanu, 
Anna Ganne, C. Codrescu şi C. Lepădatu, Comitetul Doamnelor Bârlădene şi-a 
intensificat munca de colectare a ofrandelor şi de îngrijire a răniţilor din războiul 
de neatârnare pentru râvna depusă în munca de îngrijire "a rănilor bravilor fii ai 
României, dobândite în apărarea patriei şi a Independenţei naţionale", ministrul de 
război personal le mulţumeşte vrednicelor fiice ale Bârladului. Prin Decretul 
Domnesc nr. 1528 din 7 iulie 1879 a fost acceptat definitiv fondul pentru 
"întreţinerea unui pat sub forma Donaţiunea Societăţii Doamnelor Bârlădene, 
ostaşilor români, spre memoria luptătorilor pentru independenţa României în anii 
1877- 1878". 

Cântând eroismul vasluian în "Sergentuf'şi "Peneş Curcanul", Vasile 
Alecsandri nu făcea decât să fie în consens cu admiraţia necondiţionată pe care le-o 
arăta Căpitanul lor Carol I . 

Atenţia lui Carol I pentru oastea sa şi recunoaşterea faptelor glorioase ale 
ostaşilor vasluieni se face la 31 decembrie 1877 în Sala tronului din Palatul 
Domnesc din Bucureşti, unde are loc ceremonia decorării steagului Regimentului 
13 Dorobanţi. Cu această ocazie principele Carol I spunea: 

"Regimentul al 13-lea a meritat prin bravura sa cea mai mare distincţiune 
"Steaua României" pe drapelul vostru va aminti pururea că Dorobanţii de la Iaşi şi 
de la Vaslui au fost cei dintâi care au dat piept cu duşmanii. La 27 august am avut 
ocaziunea a admira vitejia voastră pe care niciodată nu o voi uita. Intorceţi-vă acum 
în a doua capitală a României, care poate fi mândră de voi. Trăiască bravul 
Regiment al 13-lea". 

La 9 aprilie 1880, prin înaltul Decret nr. 1163 al batalionului de 
Dorobanţi din Vaslui, care în timpul războiului de independenţă luptase în cadrul 
Regimentului 13 Dorobanţi, se constituie în Regimentul 25 Dorobanţi Vaslui, iar 
prin Decretul nr. 10 din 6 ianuarie 1881 este decorat cu "Virtutea Militară de 
Război". 

în 25 septembrie 1882, aflat la Bârlad cu ocazia primelor manevre 
militare regale, Carol I ridică următorul toast: 

"Ţara întreagă priveşte cu dragoste şi încredere armata care are onorul de 
a fi paza şi scutul patriei şi care trebuie să pună toată silinţa spre a răsplăti, prin 
râvnă şi o muncă neîntreruptă, marile sacrificii care naţiunea îşi impune pentru ea 
prin luptele glorioase pe câmpiile Bulgariei, România a dobândit un loc de onoare 
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între statele militare. Sfânta datorie a armatei este de păstra neatins acest însemnat 
rezultat şi ar fi totdeauna zeloasă de renumele său. Nimeni nu ştie ce viitor ascunde 
în sânul său, noi însă ştim că trebuie să ne pregătim, să ne întărim şi să ne rezemăm 
numai pe propria noastră putere. Sunt, dar fericit de a vă vedea cu ocaziunea 
acestor manevre, o mare parte a armatei concentrată din toate unghiurile ţării şi a 
constata avântul şi progresul instituţiilor noastre militare. 

Mulţumesc ţării şi armatei, care împreună au contribuit a împlini dorinţa 
mea, cea mai vie şi ridic acest pahar pentru fericirea şi tăria României, care, sunt 
convins nu se va căi niciodată de toate sacrificiile pe care le face pentru armata sa. 

Să trăiască România! Să trăiască armata!" 
După banchet Regele pleacă la Tecuci, însoţit de ofiţerii străini şi 

inspectează Corpul de Armată Nord comandat de generalul Racoviţă (două divizii 
de infanterie, o brigadă de cavalerie, un regiment de artilerie şi un detaşament de 
geniu). 

Pe 2 octombrie soseşte la Tecuci, venind de la Sinaia, Regina Elisabeta 
care este întâmpinată de Carol I , cei doi plecând la Bârlad. A doua zi, familia 
regală asistă la serviciul divin, vizitează spitalul "Elena Beldiman" şi Şcoala 
profesională de fete. Pe 4 octombrie Regele vizitează Liceul "Codreanu", Şcoala 
normală, Şcoala de meserii, Şcoala de băieţi nr.3 şi Şcoala primară nr.2, iar pe 5 
octombrie Prefectura, Cancelaria şi magazia Regimentului 12 Dorobanţi şi 
Primăria Bârladului. Are loc apoi festivitatea de trecere în revistă a trupelor, 23000 
ostaşi care au luat parte la manevrele desfăşurate între Tecuci şi Bârlad (5 divizii, 
28 escadroane şi 16 baterii). 

La banchetul organizat la Bârlad, la încheierea vizitei regale, toastul 
Regelui Carol I subliniază atmosfera plină de dragoste a bârlădenilor: 

"în tot timpul şederii noastre în urbea Bârlad, am fost întâmpinaţi de 
atâtea semne de dragoste din partea tuturor cetăţenilor şi am găsit o primire aşa de 
călduroasă, că zilele petrecute în mijlocul domniilor voastre vor rămâne neşterse în 
inimile noastre. Mulţumind Bârladului pentru devotamentul ce ne-a arătat şi pentru 
patriotismul de care a dat dovezi atât de mari prin larga ospitalitate dată la 23000 
ostaşi, ridic acest pahar pentru fericirea şi dezvoltarea oraşului şi a judeţului şi în 
sănătatea cetăţenilor". 

De la Sinaia, în 7 octombrie, Carol I adresează următorul Ordin de zi pe 
armată: 

"Ostaşi, 
Acum că v-aţi întors în căminele voastre, unde vă odihniţi de silinţele şi 

bărbăteştile osteneli cari, în folosul ţării, vi le-aţi impus în ultimele manevre unde 
aţi fost chemaţi, vin a vă arăta mulţumirile mele pentru sârguinţa ce aţi desfăşurat, 
devotamentul, ascultarea şi neîngrădita supunere cu care aţi răspuns la glasul 
şefilor voştri. Lucrarea va fost îngreuiată de timpul potrivnic ce aţi întâmpinat în 
marşuri şi evoluţiuni, această împrejurare este însă şi dânsa o bună încercare pentru 
tăria şi disciplina oşteanului, o minunată pregătire la greutăţile cu care el are să 
lupte în război. Voi aţi dovedit că sunteţi la înălţimea nobilei voastre misiuni şi că, 
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orice nevoie, patria poate cu încredere să se sprijine pe virtutea voastră. în numele 
ţării dar, Eu, Căpetenia şi frate al vostru de oaste vă mulţumesc". 

Anul următor, când manevrele militare regale se desfăşurau la Ploieşti, 
suveranul este extrem de emoţionat şi le transmite bârlădenilor o telegramă în care 
nu uită să le mulţumească pentru organizarea călduroasă a vizitei regale din anul 
1882, ca şi atenţia pe care regele o acorda şcolii în general şi educaţiei în special, 
pe care o considera o necesitate pentru poporul său. 

"Am primit cu nespusă bucurie vestea ce ne aduceţi despre punerea 
temeliei liceului din Bârlad. Sper că acest locaş va fi un nou focar de o sănătoasă 
învăţătură. Cu ocaziunea manevrelor din anul acesta, mi-am adus aminte cu plăcere 
de călduroasa primire ce Bârladul a făcut-o Reginei şi mie. 

Carol" 

Pe 11 octombrie 1889, Maiestatea Sa Carol I şi Alteţa Sa Regală 
Ferdinand ajung la Bârlad, prin Vaslui. La prânz, Regele toastează pentru bârlădeni 
în cuvinte de o căldură şi o implicare sufletească care dovedesc o dată în plus 
legătura nevăzută, dar trainică între locuitorii urbei moldave şi dinastie. 

"Totdeauna Bârladul mi-a dat dovezi temeinice de iubire şi devotament. 
Strălucita primire ce mi-a făcut-o astăzi mie şi moştenitorului prezumtiv al 
coroanei, e o nouă chezăşie a simţămintelor sale către tron şi dinastie. închin dar 
acest pahar în sănătatea cetăţenilor şi pentru prosperitatea oraşului Bârlad şi a 
judeţului Tutova". 

în ziua următoare, Regele însoţit de Principele moştenitor a vizitat 
cazarma Regimentului 12 Dorobanţi, Şcoala publică de băieţi nr. 2, Externatul 
secundar de fete, Şcoala primară de fete, Şcoala normală, Pensionatul particular 
Drouhet, Liceul, Gimnaziul real şi moşia Zorleni - Slobozia, proprietate particulară 
a Regelui Carol. 

între 23 şi 28 septembrie 1894 sunt organizate între Bârlad şi Vaslui 
manevrele militare la care Regele Carol este însoţit de principii Bernard de Saxa -
Meiningen şi Alfred de Coburg. La Vaslui, Maiestatea Sa vizitează palatul 
administrativ şi de justiţie, rezervorul de apă, cazarma Regimentului VI I Racova 
25, şcolile primare nr. 1 şi 2 de băieţi şi de fete, gimnaziul "Mihail Kogălniceanu", 
spitalul Drăghici, oficiul telegrafo - poştal şi arestul judeţului. După terminarea 
manevrelor, Regele trece în revistă trupele (35000 ostaşi). La prânzul dat de 
suveran se menţionează: 

"Cu un simţământ de mândrie am străbătut în aceste zile de manevră, 
vechile câmpuri de luptă pe care marele Domn al Moldovei a câştigat cea mai 
strălucită izbândă, care a hotărât viitorul ţării şi a avut chiar o înrâurire asupra 
evenimentelor din Europa. Numele lui Ştefan - Vodă şi vitejia ostaşilor săi găseau 
atunci un puternic răsunet în toată lumea creştinească şi faptele sale războinice au 
rămas pururea ca vrednică pildă pentru neamul românesc. Ele au împlântat 
întrânsul virtuţile militare şi, după 400 de ani, urmaşii vitejilor din trecut au 
dobândit prin sângele lor mărirea şi neatârnarea României. Salut dar cu deosebită 
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bucurie, în aceste locuri istorice, o mare parte a armatei mele, singur fiind că ea 
întotdeauna va fi pătrunsă de înalta sa datorie. Ridic paharul meu în onoarea 
Corpurilor I I I şi IV, care şi-au atras în timpul manevrelor via mea mulţumire. Sper 
că veţi păstra de aceste zile pline de învăţătură o amintire tot aşa de adâncă, precum 
este bucuria ce o resimt de a mă găsi în mijlocul D-voastră. 

Să trăiască armata! 
A l doilea pahar îl ridic în onoarea judeţului şi oraşului Vaslui, cari cu 

dragoste şi bucurie m-au întâmpinat împreună cu armata. Mulţumindu-le de 
călduroasa primire, urez judeţului şi oraşului prosperitate şi bogăţie, iar locuitorilor 
sănătate". 

în Monitorul Oficial din 14 februarie 1899 era publicat Testamentul 
Regelui Carol I . Tot ce a realizat suveranul României Mici, de la câştigarea 
neatârnării de stat în urma războiului ruso - româno - turc din anii 1877 - 1878, la 
ieşirea la Marea cea Mare, prin alipirea Dobrogei, la pregătirea succesorului său la 
tron în persoana Principelui Ferdinand, deviza celui pe care istoria a omis să-1 
numească cel Mare, deşi îşi merita cu prisosinţă cognomenul, a fost: "Totul pentru 
ţară, nimic pentru mine". A fost istoria de aproape jumătate de veac a 
Domnitorului, Regelui, Suveranului Carol I şi a poporului său. Am încercat să 
răsfoim doar acele pagini din cronica neamului în care Carol I a fost prezent la 
Bârlad şi la Vaslui şi şi-a asumat alături de locuitorii acestor meleaguri opera de 
modernizare şi culturalizare, de slăvire a eroismului şi a legendei străbune pentru 
prezentul şi viitorul României. 

Notă: Mulţumesc doamnei Maria Moruzi, director al Arhivelor Naţionale 
- Direcţia judeţeană Vaslui pentru sprijinul acordat. 
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C H A R L E S 1 E R DANS L E S PARAGES D E VASLUI 

- Résumé -

La présence et l'implication de Charles I , d'abord comme prince regnant et 
plus tard comme roi, dans les parages de Vaslui sont étroitement liés de son 
domaine de Zorleni - Slobozia, de la donation faite à l'hôpital de Bârlad et 
l'organization des manoeuvres militaires à Bârlad et à Vaslui. 

À l'occasion des manoeuvres le Souverain de la Roumanie a souligné 
l'eroïsme et le dévouement des habitants de la région Vaslui - Bârlad dans la 
Guerre d'Independence et leur contribution au développement économique, 
militaire et culturel de la Roumanie. 

www.mnir.ro



Notă obscrvaţiune din 22 octombrie 1875. 
Note observation du 22 octobre 1875. 
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Scrisoare autografă Vasile Alecsandri. 
Lettre autographe de Basile Alecsandri. 
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Aspect manevrele regale, Vaslui 1894. 
Aspect des manoeuvres royales, Vaslui 1894. 
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Palatul adminis
trativ şi de justiţie -

Vaslui. 
Le palais adminis
tratif et de justice -

Vaslui. 

Cazarma Regimentului V I I Racova 25. 
La caserne du Régiment VII Racova 25. 
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